
Του
Δρος Ευάγγελου Κωνσταντέλου*

Του
Ηλία Δημητρίου*

Του
Σπύρου Σωτηρίου*

Πολιτικοί 
τρόποι

Φιλοσοφικά, η «πολιτική» είναι έννοια η οποία 
περιλαµβάνει όλες τις δράσεις των υποκειµένων 
µέσα σε ένα κοινωνικο-ιστορικό γίγνεσθαι, δι-
αµορφώνοντας τις διαδικασίες οργάνωσης και 
λειτουργίας µιας πολιτείας, µε κύριο στόχο τη δι-
άρκεια ζωής της στο χρόνο. Παρόλο που η πολι-
τική λανθασµένα ταυτίζεται µόνο µε την εξουσία, 
εντούτοις διαθέτει κανόνες ανάδειξης ή επιλογής 
οµάδων, οι οποίες αποτελούν το µέσο ανάπτυξης 
ιδεών και νοοτροπιών, θεµελιώνοντας µε αυτόν 
τον τρόπο τους λόγους εκείνους που καθιστούν 
µια πολιτεία άξια να διατηρηθεί στο χρόνο. Οι 
τρόποι ανάδειξης και επιλογής τέτοιων οµάδων ή 
ατόµων υπόκεινται σε µια εξελικτική διαδικασία, η 
οποία καθορίζει και το βαθµό πολιτικής ωριµότη-
τας των πολιτικών υποκειµένων. [...] 

Η πολιτική, ως «εφαρµοσµένη επιστήµη», δι-
αµορφώνει το ύφος, την αισθητική, τη ρητορική, 
την επικοινωνία κ.α., δηλαδή τις σχέσεις µεταξύ 
των µερών που θέλει να υπηρετεί και φιλοδο-
ξεί να προάγει. Παραδείγµατος χάρη, οι τρόποι 
ανάδειξης βουλευτών και Προέδρου µπορεί να 
αποτελούν µέρος µιας γενικής πολιτικής πράξης, 
διαφέρουν όµως σε ποιοτικά χαρακτηριστικά, η 
ικανότητα διάκρισης των οποίων καθορίζει και 
την ωριµότητα όσων συµµετέχουν σε αυτή.

Πιο πρακτικά, θα λέγαµε πως οι βουλευτικές 
εκλογές, ως πολιτικός τρόπος, στοχεύει περισσό-
τερο τα πολιτικά κόµµατα και την επιρροή που 
φιλοδοξούν να έχουν µέσα στην κοινωνία, ενώ οι 
προεδρικές εκλογές στοχεύουν (ή θα έπρεπε να 
στοχεύουν) στη γενικότερη παρουσία του κράτους 
µέσα σε ένα παγκόσµιο πολιτικό γίγνεσθαι. Με 
άλλα λόγια ένας πολίτης καταξιωµένος στον τόπο 
του, τόσο επαγγελµατικά όσο και κοινωνικά, απο-
τελεί µια σοφή επιλογή, εάν η κοινωνία πρέπει 
να επιλέξει βουλευτή ή ο Πρόεδρος υπουργό. Εάν 
όµως η επαγγελµατική καταξίωση αποτελεί πρω-
ταρχικό και βασικό κριτήριο επιλογής ενός Προέ-
δρου, τότε επικρατεί η τεχνοκρατική αντίληψη του 
κράτους, µε αποτέλεσµα να διασπά και να µειώνει 
τους τρόπους της πολιτικής επιβίωσης µιας πολι-
τείας, αφού η πολιτική διάσταση αποτελεί κάτι το 
συµπληρωµατικό.

Οι µέχρι τώρα επίσηµες υποψηφιότητες για την 
προεδρία της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας είτε έχουν 
κοµµατικό χαρακτήρα, είτε αφορούν ανθρώπους 
καταξιωµένους επαγγελµατικά και κοινωνικά. Ο 
υποψήφιος προερχόµενος από το ∆ΗΣΥ φαίνεται 
να στοχεύει την προεδρία, προσπαθώντας είτε να 
καλύψει προσωπικές φιλοδοξίες, είτε κυρίως να 
εξοµαλύνει τις σχέσεις του κόµµατος µε τους ψη-
φοφόρους του, οι οποίοι δικαίως νιώθουν απογο-
ητευµένοι µε τη συµπεριφορά της πολιτικής τους 
ηγεσίας. Η επικράτηση δηλαδή του ∆ΗΣΥ αφορά 
την πολιτική επιβίωση του κόµµατος ή τις προ-
σωπικές φιλοδοξίες του κ. Νεοφύτου και όχι την 
πολιτική υπόσταση της Κύπρου.

Απογοήτευση όµως ενδεχοµένως νιώθουν και 
οι ψηφοφόροι της Αριστεράς, καθώς το ΑΚΕΛ δεν 
έχει προτείνει ακόµη επισήµως µια υποψηφιότη-
τα για τις εκλογές, περιµένοντας ίσως τις επιλογές 
άλλων κοµµάτων. Μια τέτοια στάση όµως φθείρει 
περισσότερο την Αριστερά, καθώς οι πολιτικοί 
τρόποι, µέχρι στιγµής τουλάχιστον, µοιάζουν µε 
αυτούς των βουλευτικών εκλογών. Το ΑΚΕΛ, ως 
κόµµα ριζοσπαστικών ιδεών, οφείλει να προτείνει 
υποψήφιο πολιτικού βάρους και όχι να ακολου-
θήσει µια τεχνοκρατική λύση. Ένα άτοµο το οποίο 
δεν θα είναι απάντηση σε κάποιον άλλο συνυπο-
ψήφιο, αλλά φορέας οράµατος, οµοψυχίας και 
αποφασιστικότητας, ικανό να αποκαταστήσει το 
όνοµα της χώρας στην παγκόσµια πολιτική σκη-
νή. ∆ιότι ο Πρόεδρος δεν θα κληθεί να λύσει κά-
ποιο τεχνικό πρόβληµα του κράτους, αλλά το πρό-
βληµα που καθιστά την ίδια την Κύπρο… κράτος.

* Ακαδηµαϊκός - Εικαστικός

Τα τελευταία χρόνια επιχειρείται από συ-
γκεκριµένους κύκλους η αποδόµηση του 
συνδικαλιστικού κινήµατος και ειδικότερα της 
ΠΕΟ, που αποτελεί ιστορικά την πιο διεκδικη-
τική και µαχητική συνδικαλιστική οργάνωση 
του τόπου. Τεχνηέντως χτίζεται µια αντίληψη 
ότι οι εργαζόµενοι δεν πρέπει να συνδικαλί-
ζονται, γιατί δεν έχουν τίποτα να κερδίσουν, 
και ότι οι συντεχνίες δεν έχουν λόγο ύπαρξης. 

Μια λανθασµένη αντίληψη που βοηθά 
στην ουσία τους εργοδοτικούς κύκλους και 
τους υπερασπιστές της «ανόθευτης, ελεύθε-
ρης αγοράς» µε τις αρρύθµιστες και ευέλικτες 
µορφές απασχόλησης και ένα απονευρωµένο 
συνδικαλιστικό κίνηµα. ∆υστυχώς σε αυτό το 
αφήγηµα προσθέτουν έµµεσα και κάποιοι άλ-
λοι -εφορµούµενοι από τα αριστερά- που στα 
πλαίσια της κριτικής τους καταλήγουν στην 
ισοπέδωση ισχυριζόµενοι ότι η ΠΕΟ έχασε το 
διεκδικητικό της χαρακτήρα.

Ποια είναι η πραγµατικότητα; ∆ιαδραµατί-
ζει ή όχι η ΠΕΟ τον ιστορικό της ρόλο; Συνε-
χίζει ή όχι να είναι δίπλα στον εργαζόµενο και 
να διεκδικεί µε την ίδια ένταση και συχνότητα;

Συνοψίζοντας τη δράση της ΠΕΟ κατά 
την τελευταία τετραετία που µεσολάβησε µε-
ταξύ του 27ου και του 28ου Συνεδρίου που 
πραγµατοποιήθηκε πριν µερικές µέρες, τα 
στοιχεία οδηγούν σε συγκεκριµένα συµπε-
ράσµατα.

Σύµφωνα µε τους ψυχρούς αριθµούς, από 
το 2017 µέχρι σήµερα η ΠΕΟ ήταν µπροστά-
ρης σε πάνω από 130 απεργίες που αφο-
ρούσαν πέραν των 45.000 εργαζόµενων. Αν 
αναλογιστούµε ότι την τελευταία διετία εί-
χαµε συνεχόµενα lockdown και περιοριστικά 
µέτρα, ο αριθµός των απεργιών αυτών είναι 

πολύ µεγάλος.
Τα τελευταία τέσσερα χρόνια είχαµε απερ-

γίες στις εταιρείες λεωφορείων, στα λιµάνια, 
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, στα νοσοκοµεία, 
σε ηµικρατικούς οργανισµούς, απεργίες και 
εκδηλώσεις διαµαρτυρίας χιλιάδων εκπαι-
δευτικών στα προγράµµατα του Υπουργεί-
ου Παιδείας και απεργίες σε διάφορες άλλες 
µεµονωµένες επιχειρήσεις. Να διευκρινίσω 
ότι η απεργία δεν είναι αυτοσκοπός, ούτε είναι 
ασφαλώς το µοναδικό κριτήριο που αποδει-
κνύει τη δράση της ΠΕΟ.

Μέσα σε αυτή την τετραετία το ταξικό συν-
δικαλιστικό κίνηµα πέτυχε µεταξύ άλλων τη 
νοµοθετική κατοχύρωση των ελάχιστων δι-
καιωµάτων στην οικοδοµική και ξενοδοχει-
ακή βιοµηχανία και την ανανέωση των συλ-
λογικών συµβάσεων στους δύο µεγαλύτερους 
κλάδους εργαζοµένων. Αυτές οι κατακτήσεις 
δεν ήρθαν µε προσευχές και ευχολόγια. Ήταν 
ένας αγώνας διαρκείας που στέφθηκε µε επι-
τυχία προς όφελος των εργαζοµένων. Είχαν 
προηγηθεί απεργίες, µεγάλες κινητοποιήσεις 
και σκληρές διαπραγµατεύσεις.

Παράλληλα, την τελευταία τετραετία ανα-
νεώθηκαν συλλογικές συµβάσεις σε πολλούς 
άλλους χώρους δουλειάς, ενώ ακόµα και εν 
µέσω lockdown έγιναν απεργίες για προστα-
σία των δικαιωµάτων των εργαζοµένων.

Την ίδια στιγµή, υπάρχουν εν εξελίξει δι-
απραγµατεύσεις για ανανεώσεις συλλογικών 
συµβάσεων, όπως για παράδειγµα για τους 
εργαζόµενους στα λιµάνια, ενώ άλλοι κλάδοι 
εργαζοµένων βρίσκονται σε αγώνα διαρκείας, 
π.χ. οι εκπαιδευτικοί στα απογευµατινά και 
βραδινά προγράµµατα του ΥΠΠ.

Από κει και πέρα, η σφραγίδα της ΠΕΟ 

βρίσκεται και σε µια σειρά από άλλες µεγάλες 
διεκδικήσεις και δράσεις.

Υπενθυµίζω επιγραµµατικά: διατήρηση 
του θεσµού της ΑΤΑ, ΓεΣΥ, κινητοποιήσεις 
υπέρ της ισότητας και κατά της βίας εναντί-
ον των γυναικών, κινητοποιήσεις και δρά-
σεις κατά του ρατσισµού, κινητοποιήσεις για 
τους συνταξιούχους και κατά του πέναλτι του 
12%, εκδηλώσεις διεθνιστικής αλληλεγγύης, 
δικοινοτικές δράσεις υπέρ της λύσης, έµπρα-
κτη στήριξη των προσφύγων και όσων έχουν 
ανάγκη µέσα από το Λαϊκό ∆ίκτυο, δηµιουρ-
γία Κοινωνικής Πλατφόρµας για το στεγα-
στικό πρόβληµα, κινητοποιήσεις και δράσεις 
για την ασφάλεια και υγεία στην εργασία και 
πολλά άλλα.

Για τα προαναφερθέντα υπάρχουν στοιχεία 
που αποδεικνύουν ότι δεν πρόκειται για έπεα 
πτερόεντα και δείχνουν ξεκάθαρα ότι η ΠΕΟ 
βρίσκεται σε µια συνεχή πορεία αγώνων και 
διεκδίκησης, µε ουσία, προς όφελος των ερ-
γαζοµένων.

∆εν είναι άλλωστε τυχαίο το γεγονός ότι οι 
εργοδοτικές οργανώσεις επαναφέρουν σήµε-
ρα την απαίτηση για «ρύθµιση» (απαγόρευση) 
των απεργιών. Αν δεν φοβούνταν τη δράση 
του συνδικαλιστικού κινήµατος, δεν θα επα-
νέφεραν αυτή την απαίτηση.

Καταληκτικά, η υπενθύµιση για τη δράση 
της ΠΕΟ δεν γίνεται για να αυτολιβανιστούµε, 
ούτε για να µπουν κάτω από το χαλί τα όποια 
λάθη και αδυναµίες. Τα στοιχεία αυτά απα-
ντούν και στην καλόπιστη και στην κακόπι-
στη αλλά αβάσιµη κριτική ότι η ΠΕΟ έχασε 
την αγωνιστικότητα και το διεκδικητικό της 
χαρακτήρα.

* Υπεύθυνος Επικοινωνίας ΠΕΟ

Τον τελευταίο καιρό γινόµαστε µάρτυρες 
µιας απροσδόκητης «κινδυνολογίας» τού 
περί «θα έρθει µέρα που οι Τουρκοκύπριοι 
θα µετακοµίσουν στα νότια του νησιού και 
θα αφήσουν την Τουρκία µόνη της στα βό-
ρεια». Κυρίως βλέπουµε το… «οι Τ/κ τρέχουν 
να βρουν δουλειά στα νότια, επειδή στα βό-
ρεια η κατάσταση είναι ανυπόφορη!»

Αποτελεί γεγονός πως µέσα σε µερικά 
χρόνια, αλλά κυριότερα τους τελευταίους 
µήνες, ο µέσος Τουρκοκύπριος έχει απολέσει 
τεράστιο µέρος του βιοτικού του επιπέδου µε 
την τουρκική λίρα να πέφτει χωρίς πάτο, 
ενώ οι ανατιµήσεις αναµένεται να συνεχί-
σουν και το 2022. Οι τιµές βασικών αγαθών 
αυξάνονται. Οι µικρές επιχειρήσεις γίνονται 
µη βιώσιµες και κλείνουν. Η τουρκική µαφία 
αγοράζει ό,τι µένει σε τιµές ξεπουλήµατος. Η 
Τουρκία στέλνει λεφτά κυρίως για το στρατό. 
Ο µέσος Τ/κ προσπαθεί να βρει απεγνωσµέ-
να δουλειά ως φτηνό εργατικό δυναµικό στα 
νότια του νησιού και το εξωτερικό.

Να σηµειώσουµε ότι εκατοντάδες Τ/κ ερ-
γάζονται στις περιοχές που ελέγχονται από 
την Κυπριακή ∆ηµοκρατία από το 2003, 
κυρίως στον οικοδοµικό τοµέα. Αξίζει να το-
νιστεί ότι η ΠΕΟ έχει εγγεγραµµένους εκα-
τοντάδες Τ/κ ως µέλη, ενώ σε συνεργασία 
µε τις τ/κ αριστερές συντεχνίες µεσολαβεί 
για θέµατα εξεύρεσης εργασίας πολλών Τ/κ. 
Ένας λόγος ακόµα για να τονιστούν τα πιο 
πάνω είναι και λόγω του ότι η πρόσφατη 
ανακοίνωση - πυροτέχνηµα της ΣΕΚ και της 

Türk-SEN δηµιούργησε εντυπώσεις πως η 
εργοδότηση Τ/κ από Ε/κ αποτελεί πρωτοφα-
νές φαινόµενο.

Την ίδια στιγµή, οι Τουρκοκύπριοι καλού-
νται στις 23 του Γενάρη να πάνε να ψηφί-
σουν. Να ψηφίσουν για τη λεγόµενη «βου-
λή», ενώ στα ηνία της εξουσίας παραµένει η 
µεγαλύτερη ιστορικά µαριονέτα της Τουρκί-
ας στην Κύπρο, ο Ερσίν Τατάρ. Να ψηφίσουν 
ενώ ξέρουν πως µόνο τον τελευταίο χρόνο 
έχουν «πολιτογραφηθεί» γύρω στους 7.000 
επιπλέον έποικοι που θα έχουν και αυτοί δι-
καίωµα «ψήφου» (σηµ. ο Τατάρ εκλέχθηκε 
µε διαφορά 4.000 ψήφων από τον Ακιντζί 
πριν ένα χρόνο). Να ψηφίσουν ενώ το 25% 
του προϋπολογισµού του ψευδοκράτους έρ-
χεται από την Τουρκία και δεν έχουν ρόλο 
στη νοµισµατική πολιτική του νοµίσµατος 
που χρησιµοποιούν, άρα ούτε και στην οικο-
νοµία.

Οι τ/κ προοδευτικές δυνάµεις υπενθυµί-
ζουν όσα προειδοποιούσαν για την πορεία 
τσιµεντώµατος του στάτους κβο. Βέβαια η 
τ/κ Αριστερά είναι διαιρεµένη µεταξύ του 
µεγαλύτερου κοµµατιού της, που προσπα-
θεί να βρει ευφάνταστες λύσεις, όπως «η 
εισαγωγή του ευρώ στα κατεχόµενα» και 
από την άλλη των µικρότερων αριστερών 
κοµµάτων, τα οποία καλούν σε µποϊκοτάζ ή 
απλά απέχουν, επειδή «η ψηφοφορία είναι 
ακόµη ένα µέρος της επιδίωξης προσάρ-
τησης». Από την άλλη, προσπαθούν απε-
γνωσµένα να κρατήσουν ζωντανή την ελ-

πίδα λύσης του Κυπριακού. Την ελπίδα που 
δολοφονήθηκε και στο Κραν Μοντανά και 
πλέον στα ανοικτά του Βαρωσιού, εκ νότου 
και βορρά, αντίστοιχα.

Η αναγκαστική «έξοδος προς τα νότια και 
αλλού» υπενθυµίζει σε πολλούς ότι η κα-
λύτερη προοπτική βρίσκεται στη λύση του 
Κυπριακού και όχι στα δύο κράτη και την 
τουρκική προσάρτηση. Αυτό δεν σηµαίνει 
απαραίτητα πως η τ/κ ∆εξιά, η οποία δέχε-
ται τουρκική στήριξη -περισσότερο από κάθε 
άλλη φορά- θα ηττηθεί. Ειδικά όταν πρόκει-
ται για «βουλευτικές εκλογές», µεγάλο µέρος 
των Τ/κ βλέπουν στη ∆εξιά τον πιο «απο-
τελεσµατικό διαχειριστή του στάτους κβο», 
ενώ το σηµαντικότερο µέρος των εποίκων 
θα ψηφίσει ∆εξιά για λόγους «υποχρέωσης».

Ακόµα µια φάση της Ιστορίας µας όπου 
το στάτους κβο παράγει τραγικά αδιέξοδα. 
Ενώ από τη µια το στάτους κβο παράγει 
διεφθαρµένες εξουσίες και οικονοµίες της 
αρπακτής, από την άλλη οι Τ/κ θυµατοποι-
ούνται αφού είναι από πολλές πτυχές εξαρ-
τώµενοι από την Τουρκία. Όµως θα ήταν κα-
λύτερα να δούµε ξεκάθαρα το διακύβευµα. 
Ας δουν οι Τουρκοκύπριοι ότι χωρίς λύση 
θα συνεχίσουν να είναι προέκταση όλων 
των κακών της Τουρκίας. Ας δουν οι Ελλη-
νοκύπριοι πως χωρίς τους Τουρκοκυπρίους 
να παραµένουν στα βόρεια του νησιού, δεν 
υπάρχει καµιά ελπίδα επίλυσης του Κυπρια-
κού και µόνιµης σταθερότητας.

* Υπεύθυνος Γρ. Επαναπροσέγγισης, µέλος Κ.Ε. ΑΚΕΛ

Οι Τουρκοκύπριοι στη μέγγενη του στάτους κβο

Ο διεκδικητικός ρόλος της ΠΕΟ
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